

## 广西民族大学 2007 年硕士研究生入学考试试题

(所有试题答案必须写在答题纸上, 答案写在试卷上无效)

专业名称: 行政管理

研究方向:

考试科目: 政治学(含政策学)

试卷代号: A

### 一、名词解释(共 5 题, 每题 5 分, 共 25 分)

1. 政治统治本质
2. 政治民主
3. 政治社会化
4. 政策客体
5. 政策听证

### 二、简答题(共 4 题, 每题 12 分, 共 48 分)

1. 现代政治管理中管理方法的科学性、先进性特征。
2. 政治参与中为什么会出现政治冷漠?
3. 公众参与政策制定的意义
4. 政策执行中的行政手段的特点

### 三、评析题(要求对问题的基本观点作出判断, 并简要分析说明。共 2 题, 每题 10 分, 共 20 分)

1. 在社会主义现代化建设中, 只要经济得到快速发展, 政治和社会发展、人民共同富裕问题就可以自然和顺利解决。
2. 公共权力腐败根本原因是权力缺乏有效监督, 因此, 建立健全监督制度, 是防治和消灭腐败的惟一有效措施。

### 四、论述题(共 2 题, 共 42 分)

1. 试述社会主义民主发展对构建社会主义和谐社会的重大作用。(24 分)
2. 社会主义中国为什么要实行共产党领导的多党合作制。(18 分)

### 五、案例分析(本题 15 分)

国家助学贷款政策为何执行难

2005 年 8 月 29 日, 教育部副部长张保庆对海南、天津、黑龙江、内蒙古、青海、新疆、宁夏、甘肃等 8 省区市助学贷款不落实、走过场提出严厉批评, 引起强烈社会反响。

国家助学贷款, 这么好的政策为何执行起来这么难?

记者调查发现, 我国去年下半年出台新的助学贷款政策, 在风险防范和利益偿方面对银行作了很多有利的规定。然而时至今日, 很多地方的银行仍以风险大、放贷成本高为由, 设置较高贷款门槛, 致使许多急需资助的困难学生迟迟拿不到贷款。

助学贷款政策推不开, 银行顾虑的是什么?

以“不让一个大学生因贫困失学”为目标的国家助学贷款政策自 2000 年正式实施以来, 受到了贫困学生和高校的普遍欢迎。

根据中国人民银行、教育部、财政部联合制定的《关于国家助学贷款的管理规定(试行)》, 国家助学贷款利息由学生和财政各负担一半, 以减轻学生的还贷负担。

但是, 这项政策的落实过程却并不如人们所期望的那样顺利。从一开始, 这项政策就在很多地方受到银行方面不同程度的抵制, 银行给出的理由是此项贷款“风险大、成本高”。到 2004 年初, 国家助学贷款

因为所谓“学生还贷违约率太高”，而被大多数银行单方面停发，全国只有几所名牌大学和贵州省的助学贷款能正常开展，助学贷款面临崩盘的危险。

2004年7月，有关部门出台了新的政策，针对前一阶段经办银行、学校之间遇到的问题进一步完善了办法。然而，新的办法并没有燃起银行的热情，除中央所属高校确定中国银行中标经办以外，一些地方高校的学生申请助学贷款仍然举步维艰。

合同规定不尽合理，违约责任究竟在谁？

2004年国家助学贷款突然被银行大面积停贷，银行的理由是学生违约率太高，贷款风险增大。根据中国人民银行的相关文件，如果违约率达到20%，银行有权停止贷款。

于是，很多舆论就此怀疑当代大学生的诚信素质，认为他们已成为“失信的一代”。“某地近九成学生不还贷款”、“某地学生违约率超过20%”等报道一度充斥报端，似乎国家助学贷款的问题全是由学生自己造成的。然而，大学生违约率真有那么高吗？

记者手中有一份两年前中国工商银行贵阳中西支行与贵阳中医学院学生周琳签订的借款合同，这是一份典型的格式合同。上面明文规定周琳只能采取等额本金法，按季度到工行指定的贵阳中西支行网点还款。银行强行规定学生必须按月或按季度在指定的地方归还贷款，这对于大多数刚刚参加工作的毕业生无疑是沉重的负担，“迫使”一些学生不得不“违约”。

在学生写给学校的情况说明中，有些是因为工行撤掉县里的分支机构无处还款，有些是因为工行的银行卡升级后省外就业的学生钱还不进去，有些是因为地方政府定向委培的学生回地方后暂时没安排工作，有些则是因为工行不同意贷款学生提前还款。

中国工商银行贵阳中西支行2003年曾作过一次统计，数据显示贵阳中医学院的学生违约率高达95%以上，后经学校调查，真正恶意违约的不到5人，其余均是因为不合理的合同规定所致。

补偿专项基金已设立，风险到底有多大？

为了补偿银行风险，新政策规定按照高校当年贷款发生额的一定比例，由财政和高校各出资50%，建立“国家助学贷款风险补偿专项基金”。同时，经办银行从国家指定改为面向商业银行招标，其中一个重要指标就是银行所提出的风险补偿金比例。

这项政策出台后，一些地方投标银行给出的风险补偿比例高达15%以上，而据了解，政策规定不管违约率到底有多高，风险补偿金一旦定下来，都会全拨付给银行。

贵州省国家助学贷款办公室主任周忆江说，即使违约率真的高达20%上，银行承担的风险仅有5%。可以说银行的风险完全是在可以承受的范围内，在国家充分保障银行利益的前提下，银行放贷仍不积极实在让人难以理解。

中国农业银行贵州省分行的调查显示，截至2004年8月，全省农行系统发放的助学贷款中，实际违约率仅为0.68%。调查表明，就算在农行贷款的大多数学生还未进入还款期，这一数据可能比实际违约率小，但也不会偏离太多，不太可能达到甚至超过20%。显然，助学贷款并不比其他银行贷款的风险大，其风险被夸大了。

银行的另一个理由是助学贷款面对成千上万的学生，单笔金额小，导致贷的运行成本太高，助学贷款无利可图。实际上，就目前国家助学贷款的利率水平，以及每笔贷款财政4年全额贴息，加上稳定的数额不菲的风险补偿金，再有该项贷款税收方面的优惠，银行不可能无利可图，更不可能亏本。

对此，一位熟知金融业的企业家指出，一些银行更热衷于放出风险更大的动辄上亿元的大额贷款，看中的是贷款过程中发生的利益关系，而像助学贷款这样面对学生的小额信用贷款，没有办法提供这样的收益，因此银行的积极性不高也在意料之中。

问题：

1. 结合案例，运用所学公共政策执行的相关知识，总结导致“国家助学贷款政策执行难”主要原因。
2. 试从政府相关职能部门的角度，谈谈如何才能让国家助学贷款政策顺利执行下去？